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Анотація. Дослідження стосується хронічного впливу опіоїду на стан ангіоархітектоніки стінки ободової кишки. Експери-

ментальне дослідження проведено на 24 білих щурах-самцях, яким протягом 6-ти тижнів щоденно внутрішньом’язово вво-

дили налбуфін в наростаючих дозах. Контролем були 9 білих щурів, яким вводили 0,9 % розчин хлориду натрію. Результати 

експериментального дослідження свідчать, що хронічний вплив опіоїду зумовлює значні дистрофічні зміни структурних 

компонентів гемомікроциркуляторного русла стінки ободової кишки.  
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Вступ. У структурі загальної захворюваності насе-

лення одне з провідних місць займають органи трав-

лення, які є одними з найбільш поширених у світі та 

здатні ускладнювати й обтяжувати перебіг інших 

хвороб [1, 8]. Серед причин, які сприяють цьому є не 

лише складна екологічна ситуація та різні захворю-

вання, а й широке використання наркотичних серед-

ників у клінічній практиці з метою отримання знебо-

лювального та протизапального ефектів [11, 12, 13, 

17]. У силі знеболювальної дії з опіоїдними анальге-

тиками можуть конкурувати небагато лікарських 

засобів і перспективність їх використання неможливо 

недооцінювати [16]. Проте, постійне використання 

анальгетиків опіоїдного ряду приводить не лише до 

поведінкових змін, що проявляється параноїдальними 

психозами, а й спостерігається структурна дезор-

ганізація органів [2, 9, 14]. Тому, закономірною є 

зміна структури судин та їх функцій при патологічних 

умовах, що розглядається, як відповідь усіх складових 

її стінки (ендотеліоцитів, гладких міоцитів, сполучно-

тканинних елементів, тощо) на негативні фактори [10, 

15].  

Короткий огляд публікацій: закономірності ре-

моделювання судин вивчено за впливу опіоїду на 

мозочок, підшлункову залозу, судинну оболонку ока, 

міокард [3, 5, 6, 7], проте, практично відсутні дослі-

дження, присвячені компонентам гемомікроциркуля-

торного русла ободової кишки за умов застосування 

опіоїдів. Тому вивчення особливостей морфології 

мікросудин ободової кишки є актуальним і має прак-

тичне значення, як у медичному, так і в соціальному 

аспектах. 

через 6 тижнів введення препарату. Контролем були 9 

білих щурів, яким вводили 0,9 % розчин хлориду 

натрію. Матеріал дослідження представлений препа-

ратами ободової кишки щурів з ін′єкованим судинним 

руслом, гістопрепаратами та ультрамікроскопічними 

зрізами стінки ободової кишки експериментальних 

тварин.  

При експериментальному дослідженні використо-

вували метод ін’єкції судинного русла ободової киш-

ки щура туш-желатиновою масою. Просвітлення 

зрізів препарату проводили в гліцерині з 96% етило-

вим спиртом у співвідношенні 1:1 впродовж 3 діб, 

потім у чистому гліцерині. Для проведення морфо-

метричного аналізу використовували такі кількісні 

критерії: діаметр мікросудин, артеріоло-венулярний 

коефіцієнт, щільність сітки обмінних судин, коефіці-

єнт трофічної активності тканини. Статистичне 

опрацювання показників морфометричного до-

слідження ангіоархітектоніки ободової кишки щура 

при 6-тижневому впливі налбуфіну проводили за 

допомогою пакетів прикладних комп’ютерних про-

грам для варіаційно-статистичного аналізу «GraphPad 

InStat». Для гістологічного дослідження зрізи стінки 

ободової кишки фарбували гематоксиліном і еозином. 

Препарати вивчали за допомогою мікроскопа Leica 

DM 2500 та фотографували за допомогою камери 

Leica DFC 450 C при збільшеннях мікроскопа: x 200, x 

400, х 1000. 

У ході роботи використовували метод електронно-

мікроскопічного дослідження. Відразу після евтаназії 

тварини, здійснювали забір і стандартне проведення 

матеріалу для електронної мікроскопії. Ультратонкі 

зрізи виготовиляли на ультрамікротомі УЖТП–3 за 

допомогою скляних ножів. Вивчення і фотографуван-

ня матеріалу проводили з допомогою мікроскопа 

УЕМВ–100 К при напрузі прискорення 75 кВ і збіль-

шеннях на екрані мікроскопу х1000–8000. 

Тварин утримували в умовах віварію Львівського 

національного медичного університету імені Данила 

Галицького, експерименти проведені у відповідності з 

положенням Європейської конвенції щодо захисту 

хребетних тварин, яких використовують в експериме-

нтальних та інших наукових цілях (Страсбург,1986), 

Директиви Ради Європи 86/609/ЕЕС(1986 р.), Закону 
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Мета роботи. Встановити особливості структури 

гемомікроциркуляторного русла ободової кишки за 

умов 6-тижневого введення опіоїду (налбуфіну) в 

експерименті. 

Матеріали та методи. Дослідження виконані на 24 

білих щурах-самцях репродуктивного віку, (3,0-4,5 

місяців), масою тіла 180-220 г. Протягом 6 тижнів 

експериментальним тваринам щоденно внутріш-

ньом’язово вводили налбуфін в наростаючих дозах: І 

тиждень – 8 мг/кг, II тиждень – 15 мг/кг, III тиждень – 

20 мг/кг, IV тиждень – 25 мг/кг, V тиждень – 30 мг/кг, 

VI тиждень –35 мг/кг [4]. Забір матеріалу проводили 
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України № 3447 – IV «Про захист тварин від жорсто-

кого поводження», загальних етичних принципів екс-

периментів на тваринах, ухвалених Першим націона-

льним конгресомУкраїни з біоетики (2001 р.). 

Результати досліджень та їх обговорення.  

Через 6 тижнів введення налбуфіну на ін’єкованих 

препаратах стінки ободової кишки експерименталь-

них тварин спостерігаються глибокі деструктивні 

зміни гемомікроциркуляторного русла ободової киш-

ки (рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Глибокі деструктивні зміни ланок гемомікроцирку-

ляторного русла стінки ободової кишки білого щура через 6 

тижнів введення налбуфіну. Мікрофотографія. Ін’єкція 

судин туш-желатиновою масою. Зб.: х160. 
 

Капілярна сітка втрачає вигляд правильних багато-

гранників, часто обривається, оскільки руйнується 

капілярний компонент (рис.2).  
 

 
Рис. 2. Руйнування капілярної петлі стінки ободової кишки 

щура за умов 6-тижневого введення налбуфіну. Мікрофото-

графія. Ін’єкція судин туш-желатиновою масою. Зб.:х 320. 
 

Спостерігається зменшення діаметру капілярної 

петлі, що становить (3,51 ± 0,24) мкм, контроль – 

(4,80 ± 0,25) мкм. Діаметр артеріол на цьому терміні 

експерименту становить (16,21 ± 0,20) мкм, контроль 

– (15,64 ± 0,28) мкм. Зменшення їхнього діаметру в 

порівнянні з попередніми термінами експерименту 

зумовлене склерозуванням та потовщенням стінок 

артеріол. Розширюються артеріоло-венулярні анасто-

мози і кров з артеріол скидається у венозне русло, 

минаючи зруйновані капіляри. Таким чином, законо-

мірно, що застій та порушення відтоку венозної крові 

спричиняють розширення венулярного компоненту, 

що підтверджується значним зростанням діаметра 

венул до (41,18 ± 0,31) мкм, контроль – (23,24 ± 0,30) 

мкм. Відповідно артеріоло-венулярний коефіцієнт 

зменшується і становить (0,39 ± 0,01) мкм. 

Спостерігається зміна щільності судин, порушення 

їх цілісності, що підтверджується наступними зміна-

ми морфометричних показників. Щільність сітки 

обмінних судин різко зменшується, що можна пояс-

нити розвитком значної деструкції, переважно капіля-

рів стінки ободової кишки, і становить (15,80 ± 1,04) 

мкм, контроль – (21,55 ± 1,45) мкм. Показник трофіч-

ної активності тканини збільшується до (87,88 ± 0,27) 

мкм, контроль – (55,64 ± 0,07) мкм. 

Наявні виражені розлади гемодинаміки мікроцир-

куляторного русла ободової кишки підтверджує гіс-

тологічне дослідження. Просвіти кровоносних 

капілярів та венул в слизовій оболонці та підслизово-

му прошарку розширені та повнокровні. Навколо них 

виявляли набряк інтерстицію та виражену лейкоци-

тарну інфільтрацію. Артеріоли підслизової основи та 

м’язової оболонки стінки ободової кишки щурів, пов-

нокровні, звужені в порівнянні з інтактними щурами. 

Ендотеліоцити в їх стінках не утворювали суцільний 

пласт. Спостерігали виражений набряк в підендотелі-

альному шарі внутрішньої оболонки артеріол, гіперт-

рофію та гіперплазію гладких міоцитів у середній 

оболонці артеріол (рис. 3).  
 

 
Рис. 3. Фрагмент слизової оболонки та підслизового проша-

рку стінки ободової кишки білого щура через 6 тижнів 

введення налбуфіну. Мікрофотографія. Забарвлення аль-

циановим синім за Стідманом. Зб.: ×400. 
 

У серозній оболонці ободової кишки також мали 

місце інфільтрація, розширення просвітів та виражене 

повнокров’я судин кровоносного мікроциркулятрного 

русла, спостерігали периваскулярний набряк, та поде-

куди крововиливи навколо капілярів та венул. Окремі 

судини містили агреговані білкові маси плазми крові. 

Стінки окремих гіперемійованих судин просякали 

білками плазми крові та ставали інтенсивно ШИК-

позитивними (рис. 4). Основна речовина сполучної 

тканини навколо них також нагромаджувала ШИК-

позитивні речовини. 
 

 
Рис. 4. Фрагмент слизової оболонки та підслизового проша-

рку стінки ободової кишки білого щура через 6 тижнів 

введення налбуфіну. Мікрофотографія. Забарвлення PAS-

реакція з дофарбуванням альциановим синім за Стідманом. 

Зб.: ×1000. 
 

Ультрамікроскопічне дослідження підтверджує ви-

ражені порушення гемодинаміки в судинах кровонос-

ного мікроциркуляторного русла слизової оболонки 

ободової кишки у вигляді розширених просвітів та 

повнокров’я, адгезії та діапедезу лейкоцитів через їх 

стінки, а також значного навколосудинного набряку 

інтерстицію. У просвітах кровоносних капілярів ви-

являли скупчення еритроцитів та тромбоцитів, наявні 

лапаті маси. В ендотеліоцитах стінок кровоносних 

капілярів дистрофічні та деструктивні зміни органел, 
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набряк цитоплазми. Відзначено, що в ядрах пошко-

джених ендотеліоцитів, переважає гетерохроматин, 

вони неправильної форми, утворюють інвагінації їх 

ядерна оболонка пошкоджена (рис. 5). Інша частина 

ендотеліальних клітин, що прилягає до базальної 

мембрани, дезорганізована, цитоплазма наповнена 

преципітатами та коагулятами. Зауважено також, що 

люменальна поверхня ендотеліоцитів з нечіткими 

контурами, що зумовлено її випинами. У частині ен-

дотеліоцитів наявні електроннощільні ядра в цитопла-

змі яких розташовані чисельні вакуолі. Базальна мем-

брана навколо судин розпушена. Основна речовина в 

ній дезорганізована. Кровоносні судини заповнені 

скупченням еритроцитів та лімфоцитів, еритроцити 

розташовані у вигляді монетних стовпчиків.  
 

 
Рис. 5. Капіляр стінки ободової кишки білого щура через 6 

тижнів введення налбуфіну. Електронна мікрофотографія. 

Зб.: ×4000. 
 

Стінка артеріол потовщена за рахунок набряку ін-

тими а також гіпертрофії та гіперплазії гладких міо-

цитів в середній оболонці. Характерним є виражений 

набряк навколо артеріол. Просвіти венул розширені 

заповнені агрегатами еритроцитів, лейкоцитів. Поси-

лені адгезія та діапедез лейкоцитів через стінки вену 

(рис. 6). Наявний набряк навколо судин та крововили-

ви.  
 

 
Рис. 6. Просвіт венули білого щура за умов 6-тижневого 

введення налбуфіну. Електронна мікрофотографія. Зб.: 

×6000. 
 

Висновоки. Отже, макро-, мікро-, та електронно-

мікроскопічне дослідження компонентів гемомікро-

циркуляторного русла слизової оболонки ободової 

кишки білого щура за умов 6-тижневого введення 

налбуфіну показали глибокі деструктивні зміни стру-

ктури усіх її складових. В мікросудинах виражене 

повнокрів’я, міграція лейкоцитів через їх стінки та 

крововиливи. Наявні периваскулярні запальні інфіль-

трати. Ультраструктурна реорганізація проявляється 

ендотеліальною дисфункцією судин, периваскуляр-

ним набряком та лейкоцитарною інфільтрацією. Спо-

стерігається чіткий зв'язок між змінами ангіоархітек-

тоніки на мікро- та ультрамікроскопічному рівнях і 

морфометричними показниками. Зменшення діаметру 

артеріол, щільності сітки обмінних судин, артеріоло-

венулярного коефіцієнта, розрідження капілярної 

сітки, розширення та деформація венул, а також збі-

льшення показника трофічної активності свідчать про 

розвиток деструктивних змін ланок гемомікроцирку-

ляторного русла.  
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Морфологическая характеристика звеньев гемомикроциркуляторного русла при условии длительного воздействия 

опиоида в эксперименте 

Н. И. Гресько  

Аннотация. Исследование касается хронического воздействия опиоида на состояние ангиоархитектоники стенки ободоч-

ной кишки. Экспериментальное исследование проведено на 24 белых крысах-самцах репродуктивного возраста, которым в 

течение 6 недель ежедневно внутримышечно вводили налбуфин в нарастающих дозах. Контролем были 9 белых крыс, ко-

торым вводили 0,9% раствор хлорида натрия. Результаты экспериментального исследования свидетельствуют, что хрониче-

ское воздействие опиоида обусловливает значительные дистрофические изменения структурных компонентов гемомикро-

циркуляторного русла стенки ободочной кишки.  

Ключевые слова: гемомикроциркуляторное русло, ободочная кишка, опиоид, инекция, эксперимент. 
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Morphological characteristics of the parts of the hemomicrocirculatory bed under prolonged exposure of the opioid in the 

experiment 

N. I. Hresko  

Abstract. Our study deals with chronic effect of the opioid on the angioarchitecture of the colon wall. These investigations were 

carried out on 24 mature white male rats. The animals were injected every day by opioid for 6 weeks and the dose was increased 

weekly. 9 white rats to which 0.9% sodium chloride was injected served as the control group. The results of the experimental study 

indicate that the chronic effect of the opioid causes significant dystrophic changes in the structural components of the hemomycocir-

culatory bed of the colon wall. 


